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关于在全省广大青少年中开展
“做彬彬有礼江苏人”我拍我秀活动的通知
各团市、县（市、区）委，各省部属高校团委，各市、县（市、区）少工委：
为在广大青少年中培育和践行社会主义核心价值观，推动全省青少年思想道德建设，引导崇德向善、崇尚文明，彰显青少年的良好形象，团省委、省学联、省少工委决定在全省广大青少年中开展“做彬彬有礼江苏人”我拍我秀活动。现将有关事项通知如下。
一、活动宗旨
坚持把立德树人作为根本任务，突出基本文明礼仪养成教育，融入“爱、善、诚、勤、俭、美”六种理念和价值取向，通过“做彬彬有礼江苏人”我拍我秀活动，引导广大青少年学礼仪、知礼仪、行礼仪和学法、守法、用法，争当文明守法的新时代青少年。

二、活动口号
“做彬彬有礼江苏人”

三、活动内容
（一）我拍我秀之“八礼”
新浪江苏设置专题网页，针对“八礼”（仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼、仪式之礼）分类开展街头拍、校园拍、随手拍等我拍我秀活动。
1.街头拍
在各地街头、餐饮处、景区等区域，随机拍摄采访青少年。各团委提供视频，新浪江苏以专题形式对视频进行整理展出。在专题中对文明行为与不文明行为进行对比展示，以弘扬文明行为为主。
各团委联合当地电视台、报纸、网站等媒体，宣传报道拍摄采访过程；在活动期间，@江苏共青团、@新浪江苏以及全省团属官方微博，增加活动的二次转播。
2.校园拍
在校园中设置“遵守八礼签名墙”，组织学生进行签名活动。
3.随手拍
动员广大网友参与随手拍活动，发布“#我拍我秀#+主题照片+故事说明+@江苏共青团、 @新浪江苏”，参与有奖活动。@江苏共青团、 @新浪江苏每日转发网友发布的优秀作品，各团属官方微博一起联动转发。@新浪江苏选取优秀作品在专题区进行展示。
@江苏共青团 、@新浪江苏发起活动宣传微博。活动期间，广大网友参与微博话题讨论区里设置的#做彬彬有礼江苏人#话题，参加微博热议。
（二）我拍我秀之“四仪”

在全省中小学开展“四仪”（七岁入学仪式、十岁成长仪式、十四岁青春仪式、十八岁成人仪式）教育。邀请知名媒体一起观礼。通过各类媒体的集中宣传，彰显彬彬有礼未成年人的形象。
四、参与方式
活动专题网页（http://jiangsu.sina.com.cn/z/bbyljsr/index.shtml ）。邮件标注#我拍我秀#，每张照片以作品名标注，视频用wmv格式。邮箱：ruirui@jsmail.sina.com.cn，新浪江苏联系电话：025-85466234。
活动结束后，对活动中热度最高的视频作者和文化作品推荐者，给予一定的物质奖励。
五、时间安排（2015年5月—10月）
（一）前期准备（5月8日前）
1.各地进行宣传发动，扩大活动的覆盖面；
2.各地团委做好上传视频的资料准备；
3.做好市、县（市、区）、学校团属网站与活动专题网页的链接准备（在团属网站首页显著位置图片（统一下发）链接活动专题网页，链接时间为5月8日）。
（二）活动启动（5月8日）
5月8日上午10:00专题网页上线，活动全面启动。
（三）全面展开（5月8日—10月底）
1.各级团组织持续上传“视频资料”；
2.组织各地中小学生进行校园签名活动；
3.开展“四仪”教育、上传视频资料；
4. 广泛动员网友积极参与。
六、有关要求
（一）加强领导。青少年是践行社会主义核心价值观的生力军。各地要加强领导，依托活动载体和工作品牌，开展生动活泼、丰富多彩的文明礼仪教育活动，力争把教育活动引向深入。
（二）善用媒体。要充分发挥团属网站、微博微信等媒体作用，加大宣传力度，确保活动覆盖到全省广大青少年，使青少年在潜移默化中受到教育、得到提升。
（三）注重引导。各地要认真组织各类团队活动，运用养成教育、主题活动、道德实践等多种形式，引导青少年在学校、家庭、社会参与针对性、实效性强的教育实践活动，强化文明礼仪体验和学习。
联系人：孙显泉；联系电话：025-86906311；邮箱：xcb@jiangsugqt.org。
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